
Slik svarte våre 
medlemmer om 
egen beredskap

Gode tips for 
vinterveden
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Blir det full stopp i hytteutbygging  
og mer fokus på naturrestaurering?
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MEDLEMSKONTINGENT
Personlig medlem: kr 500,-
Velforening:
•	 2–20 medlemmer kr 1 000,-
•	 21–50 medlemmer kr 2 000,-
•	 51–200 medlemmer kr 3 000,-
•	 201–500 medlemmer kr 4 000,-
•	 Over 500 medlemmer kr 5 000,-
•	 Velsammenslutning: kr 1 000,-

Kontingentår: 12 måneder
Medlemsskapet må sies opp skriftlig
Kontonr: 1271.29.40415 

BIDRAG TIL INNHOLD
Stoff til neste utgave av Hytteeieren sendes direkte til redaksjonen 
norges@hytteforbund.no
•	 Norges Hytteforbund og redaksjonen frasier seg ansvar for 

innleggene i Hytteeieren. 
•	 Gi beskjed dersom innlegget skal være anonymt.
•	 Navn og adresse må gjøres kjent for redaksjonen.

Redaksjonen forbeholder seg retten til å:
•	 Forkorte innlegg pga. plassmangel
•	 Fremlegge svarinnlegg for de/den involverte før trykking.
•	 Gi tillatelse av formidling av medlemsbladets innhold til andre 

publikasjoner, derav også digital videreformidling.
Bruk av bladets innhold må på forhånd avtales med ansvarlig 
redaktør.

ANNONSERING
På trykk:
•	 Halvside: format 210 mm x 135 mm, kr 7500
•	 Helside: format 210 mm x 280 mm, utfallende + 3 mm  

Pris helside inkl. banner på nettsiden i 90 dager, kr 15 000
•	 Bannerannonse på nett inkludert: 600x800px  (synlig i tre mnd, 

gjelder ved bestillng hel side)
For annonsering: erik.helli@hytteforbund.no

Innhold
Trond G. Hagen, styreleder

Fremtidsfullmakt

Hva med din egen beredskap?

Beskytt deg mot skogbrann
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NHF´S UNDERSØKELSE OM BRUK  
AV SELVKOST
Forbundet er i ferd med å avslutte 
undersøkelsen om kommunenes 
bruk av selvkost ifm. beregning av 
gebyrer for vann, avløp og renova-
sjon (VAR). Vi vil i nær framtid rap-
portere om de funnene som er gjort.

I omlag 2/3 av kommunene er det 
funnet ulovligheter og uregelmes-
sigheter. En fullstendig rapport om 
resultatene fra undersøkelsen vil bli 
offentliggjort og lagt ut på med-
lemssidene i løpet av september. 
Medlemmer og medlemsforeninger i 
de mest «verste» kommunene vil bli 
tilskrevet.   

Vi syntes det er skremmende at 
mange av kommunene ikke en 
gang er klar over at de bryter 
en rekke lover og forskrifter. Det 
forteller mye om kompetansenivået 
i mange kommuner når det gjelder 
bruk av blant annet selvkostprinsip-
pet. Som kjent er selvkostprinsippet 

også brukt i andre gebyrberegnin-
ger, som brann- og feietilsyn og 
saksbehandling og resultatet er at 
vi betaler for mye. 

EIENDOMSSKATT
Med hjelp fra NHF har hytte
foreninger på Skeikampen i Gausdal 
kommune fått medhold av Sivilom-
budet (SO) i sin klage. Kommunens 
omtaksering av fritidsboliger ifm. 
endringen til bruk av formues
grunnlag som utgangspunkt for 
takstberegninger av boliger var i 
strid med loven.  
 
Av 111 kommuner som bruker 
formuesgrunnlag i sin skattebereg-
ning har forbundet foreløpig regis-
trert at det er kun Malvik kommune 
som har gjort det på samme måte 
som Gausdal kommune. 

Etter innspill fra Norges Hytte
forbund ser det nå ut til at det fra 
neste år kan bli endringer i eien-
domsskatteloven. 

NYTT DIREKTIV FOR VA
Som nevnt i forrige leder er det 
planlagt å innføre et nytt norsk di-
rektiv for vann og avløp (VA) i 2024. 
Enkelte fagmiljøer innen vann og 
avløp er redd for at direktivet kan 
få store negative konsekvenser for 
eiere av fritidsboliger i Norge. For-
bundet har derfor bedt om et møte 
med Miljødirektoratet for å få klarlagt 
hva direktivet vil innebære for eiere 
av fritidsboliger. Følg med på våre 
hjemmesider utover høsten.

Ellers gir NHF ikke opp arbeidet med 
å få innført en strømstøtteordning for 
fritidsboliger. Så lenge strømstøtte-
ordningen eksisterer vil forbundet 
fortsette dette arbeidet.

Jeg ønsker dere en fin høst! 

Hvorfor har kommuner  
vanskeligheter med å forholde 
seg til gjeldende norsk lovverk? 
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Hva med din egen beredskap?
Før sommerferien gjennomførte Norges Hytteforbund en liten, men allikevel 
interessant (etter vår mening) kartlegging av hvordan våre medlemmer har 
valgt å forberede seg på en situasjon om infrastrukturen rundt oss skulle 
kollapse. «Det skjer ikke i Norge» tenker du kanskje. 

Av: Erik Helli, redaktør i NHF

Det som er helt sikkert er at vi ikke 
er helt sikre på det. Selv om vi akku-
rat nå lever i en rolig del av verden 
har det ikke alltid vært slik, og det 
er ikke gitt at vi vil gjøre det. Ser vi 
tilbake i tid er naturkatastrofer intet 
nytt fenomen i Norge. Nå dukker 
det oftere og oftere opp. Jordskred 
og flomvarsel dukker stadig ofte-

re. Men håpe gjør vi jo alle. Dette 
handler mer om å forberede oss på 
en situasjon som ikke skal skje, – et 
uttrykk som er hentet fra flybransjen. 
Direktoratet for samfunnssikkerhet 
og beredskap (DSB) sier på sine 
nettsider at du og jeg faktisk er en 
del av Norges beredskap. De kaller 
det egenberedskap. 

Vår undersøkelse er sendt ut til 
6500 av våre medlemmer hvorav 
50 % har svart på undersøkelsen. 
Det syntes vi er tilstrekkelig til å 
offentliggjøre hva vi har kommet 
fram til. På de neste sidene gjengir 
vi spørsmålene og legger ved noen 
enkle kommentarer på svarene slik 
vi har valgt å tolke de. 

Hele 90 % ville vurdere egen 
evakuering til hytta om en krise-
situasjon skulle oppstå. 10 % ville 
holde seg hjemme.

25 % svarte at de var uvitende til 
hva anbefalingene gikk ut på, mens 
75 % hadde fått med seg dette.

Her svarer 39 % at de har en 
beredskapskasse hjemme, mens 
de resterende 61 %  ikke har.

OPPSUMMERT
Og hvordan skal vi ta tak i dette 
videre? Vår konklusjon er at av våre 
medlemmer er oppmerksomme på 
anbefalingene som kommer fra DSB, 
men at det fortsatt er en jobb å gjø-
re. DSB har jo tross alt bragt dette 
tema til torgs,  å kanskje burde DSB 
søke å få mer oppmerksomhet rundt 
dette tema. I nær fremtid vil Norges 
Hytteforbund møte DSB. Her vil vi ha 
fokus på akkurat det. 

Beredskap
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Kun 20 % har satt opp beredskapskasse 
på hytta, dette til tross for at 65 % ville vel-
ge å evakuere til hytta i en gitt situasjon.

Det er kun 30 % av de spurte 
som har tatt høyde for å inklu-
dere (livsviktige) medisiner. 

Her er svarene  
delt 50/50. 

37 % svarer at hele familien er inkludert, men 
resterende 63 % prosent opplyser at øvrige barn 
og barnebarn ikke er medregnet i forbruket.

Hele 65 % ville valgt hytta, mens 
de resterende ville valgt å holde 
seg hjemme.

EKSEMPEL PÅ BEREDSKAPSLAGER

•	 ni liter vann per person

•	 to pakker knekkebrød per person

•	 en pakke havregryn per person

•	 tre bokser middagshermetikk eller 
tre poser tørrmat per person

•	 tre bokser med pålegg med lang 
holdbarhet per 
person

•	 noen poser 
tørket frukt eller 
nøtter, kjeks og 
sjokolade

•	 medisiner du er avhengig av

•	 ved-, gass- eller parafinovn til opp-
varming

•	 grill eller kokeapparat som går på 
gass

•	 stearinlys, lommelykt med batterier 
eller parafinlampe

•	 fyrstikker eller lighter

•	 varme klær, pledd og sovepose

•	 førstehjelpspakke

•	 batteridrevet DAB-radio 

•	 batterier, ladet batter-
ibank og mobillader til 
bilen

•	 våtservietter og 
desinfeksjonsmiddel

•	 tørke-/toalettpapir

•	 sanitetsprodukter

•	 litt kontanter

•	 ekstra drivstoff og ved/gass/parafin/
rødsprit til oppvarming og mat
laging

•	 jodtabletter ved atomhendelser 
dersom du er under 40 år, gravid, 
ammende eller har barn som bor 
hjemme (Les mer på dsa.no)

Kilde: Direktoratet for samfunssikkerhet 
og beredskap

SLIK KAN DU DEKKE GRUNN­
LEGGENDE BEHOV I TRE DØGN

MAT

Du bør ha nok mat til å mette alle. 
Tenk igjennom hvordan du skal tilbe-
rede maten dersom strømmen eller 
vannet er borte. 

•	 Pass på at du har til noen 
ekstra dagers forbruk av den 
maten du handler og spiser 
til vanlig. I stedet for å handle 
hver dag, kan du handle for 
noen dager om gangen.

•	 Ha litt ekstra av matvarer 
med lang holdbarhet, som kan 
lagres i romtemperatur og eventuelt 
spises uten varmebehandling. 

DRIKKE

Du trenger minst tre liter rent vann 
per person til drikke og matlaging i 
døgnet. 

•	 Vannet bør lagres på en kald, mørk 
og frostfri plass. 

•	 Vannet bør byttes ut en gang 
i året, gjerne på en fast dato. 

VARME

Mange har strøm som den 
viktigste eller eneste kilden til 
oppvarming. For å være bedre 
forberedt på strømbrudd, er dette 
noen muligheter du bør vurdere:

•	 Vedovn eller peis (pass på at det 
fungerer som det skal og at du har 
nok ved)

•	 Gass- eller parafinovn (sjekk at 
den er i god stand og beregnet for 
innendørs bruk)

•	 Varme klær, pledd og soveposer.

•	 Fyrstikker eller lighter.

•	 Avtale med naboer, familie eller 
venner om å gi deg husly.

 
Kilde: Direktoratet for samfunssikkerhet 
og beredskap

Beredskap
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Fra guffen utedo til  Fra guffen utedo til  
ren nytelse med Cinderellaren nytelse med Cinderella
Familiehytta hadde bare ett minus; den gamle utedoen.  
Løsningen førte til økt bruk av den koselige hytta i Nordmarka.

 – Her på «Tua» har det vært mye 
moro gjennom flere generasjoner, 
forteller Cathrine Jørstad mens hun 
tenner opp i bålpanna utenfor den 
brunbeisede hytta i Nordmarka 
utenfor Oslo.

GAMMEL HYTTE MED UTEDO
«Tua» ble bygget av Cathrines svi-
gerfamilie før krigen, og er en enkel 
hytte med strøm, men uten innlagt 
vann. Eneste toalettløsning var 
utedo, det vil si helt til Cathrine kom 
inn i familien.

– Da jeg begynte å bruke hytta var 
det bøttedo her, en sånn skikkelig 
ekkel do! forteller Cathrine og åpner 
døra til det lille huset der et turkisblått 
klenodium i plast ønsker velkommen.

– Jeg er mørkredd og måtte ha følge 
på do om natta, ler Cathrine.

Hun foreslo derfor at familien skulle 
installere et Cinderella forbren-
ningstoalett inne i hytta. Cinderellas 
toaletter er ikke avhengig av vann-
tilkobling, og drives av strøm eller 
gass. Derfor kan de monteres på alle 
typer hytter. Forbrenningen av avfal-
let skjer i et lukket forbrenningskam-
mer og avgassene fra forbrenningen 
føres ut via et eget avtrekksrør.

ENKELT Å INSTALLERE
Husbonden Øyvind, var nok litt lei 
av å følge kona ut på do om natten, 
og idéen om en Cinderella falt i god 
jord hos både ham og de andre fami-
liemedlemmene som bruker hytta. Et 
lite rom i tilknytning til trappegangen 
ble bygget, og dermed var alt klart 
for nye toalettfasiliteter.

– Selve installasjonen var veldig 
enkel. Vi boret et hull i veggen og 
så var den på plass. Og siden da har 
det vært veldig god stemning rundt 
den doen, smiler Øyvind.

Ungdommene i huset er helt enig. 
Å slippe å gå ut om natten i all slags 
vær gjør både hytteturen og dobe-
søkene hyggeligere. 

BRUKER HYTTA OFTERE
Øyvind synes også at det både har 
blitt enklere og mer behagelig å 
gå på do på hytta etter at de fikk 
innendørs toalettrom med Cinderella.

– Det er varmt, det lukter ikke og 
toalettet fungerer optimalt. Det er 
absolutt noe jeg vil anbefale til andre 
hytteeiere hvis de har en eldre hytte 
uten vann, eller kanskje en moderne 
hytte langt inne på fjellet, sier Øyvind.

Paret konkluderer med at den enkle 
investeringen har ført til økt komfort 
og hyppigere bruk av hytta.

– Ja vi bruker hytta mer etter at vi 
fikk installert Cinderella, og det bes-
te av alt er at jeg slipper å følges på 
do! ler Cathrine. 

FORDELER MED FORBRENNINGSTOALETT
•	 Ingen vann eller avløpstilkoblinger
•	 Ikke avhengig av innlagt strøm
•	 Barnesikker
•	 Krever lite plass
•	 Enkel installasjon
•	 Ingen avfallshåndtering, kun mini-

malt med aske som må tømmes
•	 Ingen tilførsel av bark, kjemikalier 

etc 

Norskproduserte Cinderella forbren-
ningstoalett har vært på markedet i 
mer enn 25 år og selges via et nett-
verk av forhandlere over hele landet. 
Les mer om Cinderella og finn din 
nærmeste forhandler på  
www.cinderellaeco.com 

Foto: Tun Byrå

Trygghet i din bolig
– Bestill elsjekk
Å sikre at det elektriske anlegget er trygt, er noe av det viktigste du kan  
gjøre for boligen din. Det sørger for sikkerheten når du er hjemme, men gir  
også trygghet når huset står tomt. Er el-anlegget i hjemmet ditt godkjent  
og tilpasset dagens strømforbruk?

Kontakt din nærmeste elektriker for elsjekk på elfag.no

Visste du Elfag-elektrikeren garanterer 
kvaliteten av sine arbeider, materialer 
og utstyr i fem år? Les mer på elfag.no

CINDERELLA

Telefon: +47 77 71 15 00

www.cinderellaeco.com
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Jus

Tekst:

ADVOKAT  
MAURITZ AARSKOG
ØSTBY AARSKOG  
ADVOKATFIRMA AS

Det inngås avtaler mellom grunneiere og hytteeiere om rett til brygge, båt-
feste eller lignende rettigheter på grunneiers eiendom. Ofte vil grunneier 
se seg tjent med at det inngås en slik avtale, f.eks. for å incentivere til kjøp 
eller feste av tomter for oppføring av hytter. 

På et senere tidspunkt kan (sene-
re) grunneier «bli lei» av at andre 
har bruksrett til eiendommen uten 
at avtalen uttrykkelig har angitt en 
tidsvarighet. Et praktisk spørsmål blir 
da om grunneieren bare kan si opp 
avtalen om bryggerett med hytteei-
erne slik at bryggeretten opphører?

Et alminnelig utgangspunkt er at en 
avtale om løpende forhold er oppsi-
gelig for begge parter. Det skulle tilsi 
at grunneier bare kan si opp avtalen, 
slik at bryggeretten opphører. 
Likevel vil som oftest en bryggerett 
være en særlig og begrenset aktiv 

bruksrett for en eller flere bestemte 
personer eller eiendommer, over 
en annen fast eiendom. I så fall vil 
bryggeretten utgjøre en servitutt, 
jf. servituttlova § 1 (1) som i utgangs-
punktet ikke er oppsigelig på vanlig 
måte. Servituttloven inneholder egne 
regler om endring og avløsning 
av servitutter, jf. servl. §§ 5–8, som 
medfører at det er vanskelige for 
grunneieren å bringe en bryggerett 
til opphør enn bare ved en oppsi-
gelse. 

Når bryggeretten er stiftet gjennom 
en avtale, må spørsmålet om servi-
tuttens varighet løses på grunnlag 
av en tolkning av avtalen. Momenter 
i vurderingen vil være om avtalens 
innhold direkte eller indirekte kan 
si noe om bryggerettens varighet, 
partenes forutsetninger for avtalen, 
og om bryggeretten er en realservi-
tutt eller personlig servitutt. I tillegg 
kan eventuell tinglysning av avtalen 
ha en viss betydning for hva partene 
har ment om bryggerettens varighet. 
Poenget jeg vil få frem, er at selv om 
det er en løpende avtale, betyr ikke 
det nødvendigvis at det er oppsigel-
sesadgang.

En måte avtalen indirekte kan belyse 
servituttens varighet, er om avtalen 
inneholder en prisreguleringsklausul 
av årlig leiepris som rettighetshaver 
betaler til grunneier. Dette vil da i 
hvert fall kunne tilsi at avtalen skal 
ha en lengre varighet. Klassifisering 
av bryggeretten som en realservi-
tutt eller personlig servitutt, vil også 
kunne belyse varigheten, siden det 
er sikker rett at reelle servitutter 

generelt sett er stedsvarige. En 
bryggerett vil være en personlig 
servitutt om den tilhører en eller 
flere bestemte personer/rettssub-
jekter, men en realservitutt om den 
ligger til en eller flere eiendommer. 
Formodentlig vil en bryggerett være 
en realservitutt, siden man i de 
fleste tilfeller vil ha interesse av en 
bryggerett om man har en eiendom 
i umiddelbar geografisk tilknytning 
til den faste eiendommen som bryg-
geretten hefter på. Dersom man må 
forstå avtalen slik at bryggeretten er 
stedsevarig kan den ikke sies opp 
på vanlig måte, men bare bringes til 
opphør etter servituttlovas særlige 
regler. Det gir innehaveren av bryg-
gerett større beskyttelse enn vanlige 
regler om oppsigelse. 

Er en hytteeiers bryggerett 
oppsigelig fra grunneiers side?

Like sikkert som at 
båtsesongen kommer, 
kommer det opp spørs-
mål om hvem som har 
lov å bruke brygga. 
Foto: Phil / Unsplash.com

OM ØSTBY AARSKOG 
ADVOKATFIRMA:

Vår bistand knyttet til tra­
disjonell tingsrett omfatter 
blant annet:

•	 Tomtefeste, jordskifte, 
odel, allmenning og andre 
landbruksrelaterte forhold

•	 Tomteutvikling, grunnei­
ersamarbeid, megling og 
oppgjør

•	 Arealplanlegging og byg­
gesaksbehandling

•	  Seksjonering, deling og 
konsesjoner

•	 Energi og vassdragsfor­
hold

Medlemmer i Norges Hyt­
teforbund får en time med 
gratis juridisk bistand av 
våre advokater, og deretter 
20 % rabatt på veiledende 
timepriser. 
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Sikkerhet

Lag din egen nødplakat. Les 
hvordan på  
https://www.kartverket.no/
til-lands/nodplakat

I store deler av Norge er det nå 
skogbrannfare. Det fører til mange 
råd om hva du ikke skal gjøre i natu-
ren, men det finnes også råd om hva 
du bør gjøre.

Flere brannvesen advarer nå mot 
blant annet grilling og bål i naturen. 
Håpet er at det skal hindre at bran-
ner starter.

SLIK KAN DU BEGRENSE SKADEN
Men det finnes ting du kan gjøre for 
å gjøre det mindre farlig for deg selv 
eller eiendommen din hvis brannen 
først nærmer seg, forklarer adminis-
trerende direktør i Brannvernforenin-
gen, Rolf Søtorp.

Han viser til rådene fra FEMA (ame-
rikanske krisemyndigheter) og CFPA 
Europe (den europeiske samarbeids-
organisasjonen for brannvernsfore-
ninger i Europa). De har laget lister 
med råd om hva folk kan gjøre.

Du kan lese flere av rådene på norsk 
nederst i saken.

– Disse rådene gjør at det blir van-
skeligere for flammene å spre seg, 
sier Søtorp.

Noen av rådene handler om 
endringer på hus eller hytte. Andre 

handler om tips til hvordan du også 
kan brannsikre hagen.

STORE KOSTNADER
– Hjemmene våre er det dyreste de 
fleste av oss kjøper i løpet av livet. 
Da er det god butikk å bruke litt tid 
på å sikre det best mulig mot bran-
ner, sier Søtorp.

13 Hytteeieren

VI HAR LAGT BAK OSS EN SOMMER MED STORE KONTRASTER, FRA EKSTREM TØRKE TIL EKSTREME NEDBØRSMENGDER. 

Dette kan du gjøre for å beskytte deg mot skogbrann

Sommeren fram til fellesferien var varm og ekstrem tørr i store deler av Sør-
Norge. De lokale brannvesen gikk ut med meldinger om totalt grillforbud i man-
ge kommuner. Brannvernforeningen har i en pressemelding (gjengitt på disse 
sidene) delt flere god råd. Et av de er å sørge for å lage en «branngate» rundt 
boligen. Mange hytter (og hus for den saks skyld) er omringet av vegetasjon og 
rådet går ut på å skjære ned vegetasjon i umiddelbar nærhet av hytta. Fo
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Sikkerhet

RYDDING: Har du trær tett på 
hus eller hytte? Da kan det 
være lurt å bruke litt tid på å 
felle disse. Det er ett av flere 
tips for å sikre eiendommen 
mot skogbrann.
Foto: Markus Spiske / Unsplash.com

Skogbranner er også kostbare for 
resten av samfunnet. I månedsskiftet 
mai/juni ble en engangsgrill utpekt 
som årsak til en skogbrann i Østfold. 
Kostnaden for brannen ble anslått til 
sju millioner kroner av Rigman Pents, 
som er brannsjef i Indre Østfold. 
I tillegg kommer kostnadene for 
tapte arbeidsdager for bedrifter og 
samfunnet som måtte bidra med 
mannskaper til å slokke brannen, 
som varte i seks dager.

NOEN AV RÅDENE FRA FEMA OG  
CFPA EUROPE
•	 Pass på at det er lett for brann

vesen og andre nødetater å finne 
fram. Sjekk om det er godt merket 
med skilt og adresse. Har du hus 
eller hytte uten gateadresse? 
Heng opp en egen nødplakat 
med GPS-koordinater i stua eller 
gangen. 

•	 Fjern all eller mye av den mest 
brennbare vegetasjon på tomta. 
Det gjelder særlig planter som 
einer. Disse inneholder mye olje, 
som brenner ekstra godt.

•	 Rydd planker eller annet rot som 
kan brenne. Dette bør gjøres i 
et område på 10 meter vekk fra 
husveggen. Her bør du også bruke 

materialer som ikke kan brenne, for 
eksempel betong, mur eller grus.

•	 Rydd vekk vill skog nær huset. 
Ideelt sett bør det være 25 meter 
mellom skog og yttervegg.

•	 Beskjær større trær som er nær 
huset eller hytta. Fjern greiner på 
den nedre tredjedelen av treet. 
Fjern også døde greiner, og grei-
ner som henger over taket. Det 
bør være minst tre meter mellom 
taket og treet.

•	 Rensk vekk død vegetasjon fra tak 
og takrenner. Døde blader, kvist 
og mose kan ta fyr hvis det blåses 
glør mot huset eller hytta.

•	 Gjør klar en eller flere hageslanger 
slik at du kan nå fram til å slokke 
små branner på alle områder av 
tomta.

•	 Sjekk lufteventiler. Er det skade på 
nettingen? I så fall bør du vurdere 
å bytte dem ut. Nettingen kan hol-
de eventuelle glør fra brannen ute.

•	 Og viktigst av alt, ring 110 så snart 
du oppdager en skogbrann og få 
råd om du skal evakuere eller om 
du kan bli på stedet.  
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TemaJus

Fremtidsfullmakt
Dersom du i fremtiden blir rammet av demens 
eller annen alvorlig sykdom, kan du ha behov for 
hjelp. Ved å opprette en fremtidsfullmakt, kan 
du bestemme at en person du har tillit til, skal ta 
vare på dine interesser den dagen du ikke lenger 
er i stand til det selv. 

HVA ER EN FREMTIDSFULLMAKT?
En «fullmakt» innebærer at en per-
son (fullmektigen) har myndighet til å 
opptre eller handle på vegne av en 
annen person (fullmaktsgiver). Det 
ligger i begrepet «fremtidsfullmakt» 
at det er en fullmakt som skal gjelde 
fra en gang i fremtiden. 

Mer konkret vil en fremtidsfullmakt få 
sin virkning fra tidspunktet fullmakt
iveren på grunn av sinnslidelse – 
herunder demens, eller alvorlig svek-
ket helbred ikke lenger er i stand 
til å ivareta sine egne interesser, jf. 
vergemålsloven § 78. Med dette som 
utgangspunkt, innebærer det altså at 

Hva vil du skal skje 
med dine eiendeler 
om du ikke lenger 
kan ivareta de? Ved å 
sette opp en fremtids-
fullmakt overlater du 
til andre du stoler på 
å ivareta dine aktiva. 
Foto: Jeff Sheldon /  
Unsplash.com

Tekst:

ADVOKAT CAROLINE SOFIE 
TENOLD 
ØKLAND & CO DA

16 17 Hytteeieren Hytteeieren



dersom du, frem til dagen du dør, er 
i god form og kan ivareta dine egne 
interesser, så vil fremtidsfullmakten 
aldri bli benyttet. 

En fremtidsfullmakt vil tre i kraft og 
ha en funksjon mens du lever. Øn-
sker du derimot å legge føringer for 
hva som skal skje etter at du har gått 
bort, må du opprette et testament. 

HVORFOR TRENGER DU EN FREMTIDSFULL­
MAKT?
En fremtidsfullmakt er et privat 
alternativ til vergemål. I stedet for at 
Statsforvalteren avgjør hvem som 
skal være vergen din, kan du selv 
bestemme hvem som skal hjelpe 
deg med å utføre gjøremål og ivare-

ta interessene dine. Videre kan du 
sette rammene for hvordan fullmek-
tigen kan disponere over midlene 
dine. 

Å opprette en fremtidsfullmakt gir 
deg en mulighet til å bestemme over 
midlene dine, du har mulighet til å 
formidle det som er viktig for deg og 
hvordan du vil at livet ditt skal være. 
Det gir deg med andre ord større 
grad av selvbestemmelse også etter 
at du ikke lenger er i stand til å ta 
stilling til spørsmål på egne vegne. I 
fremtidsfullmakten kan du bl.a. legge 
føringer for forvaltning av eiendom, 
eiendeler, behandling av sykdom. 
Det er også mulig å gi instruksjoner 
om gaver og arveforskudd, dersom 
du ønsker dette.

Blir verge derimot oppnevnt gjen-
nom Statsforvalteren, vil vergen 
være underlagt en rekke disposi-
sjonsbegrensninger. En offentlig 
oppnevnt verge har blant annet ikke 
anledning til å selge fast eiendom, 
og heller ikke anledning til å leie ut 
leiligheten din, uten først å innhente 
samtykke fra Statsforvalteren. Det er 
opplyst på Statsforvalterens nettside1 
at vanlig behandlingstid for søknad 
fra en verge om salg av fast eiendom 
er 4–6 måneder. 

Å opprette en fremtidsfullmakt vil 
altså kunne sørge for raskere ivare-
takelse av dine personlige og øko-
nomiske interesser. At en fullmektig 
kan bistå deg med eiendomssalg 
eller utleie av boligen hvis du f.eks. 
må flytte på sykehjem, kan forhin-
dre at hus blir stående ubebodd og 
forfaller, eller at boligen ikke blir leid 
ut, og dermed kun er en løpende 
utgiftspost.

1  «Saksbehandlingstid på vergemålsav-
delingen» (https://www.statsforvalteren.
no/nb/oslo-og-viken/vergemal/nyhe-
ter---vergemal/2019/07/saksbehandlings-
tid-pa-vergemalsavdelingen2/)

Å opprette en fremtidsfullmakt vil 
ofte være en enkel prosess, men det 
oppstilles noen krav som må være 
overholdt for at dokumentet skal 
være gyldig opprettet. Følges ikke 
vergemålslovens regler, vil fremtids-
fullmakten være ugyldig. 

***

Vi anbefaler at du søker juridisk 
bistand for å skrive en fremtids-
fullmakt, slik at du er sikker på at 
fremtidsfullmakten dekker dine øn-
sker og behov, samt at du sikrer at 
dokumentet blir gyldig opprettet. 

OM ØKLAND:

Advokatfirmaet Økland & Co 
DA er Norges Hytteforbund 
sin samarbeidspartner. 

Økland er Romerikes største 
advokatfirma med kompe­
tente, dedikerte og hygge­
lige medarbeidere. Vi har 
hovedkontor i Lillestrøm og 
avdelingskontorer i Oslo og 
på Eidsvoll. 

Vi arbeider med et bredt 
spekter rettsområder, blant 
annet arv, skifte og fast 
eiendom, herunder veirett, 
vann og avløp, tomtefeste, 
naborett og bruksretter. 

Medlemmer i Norges Hytte­
forbund får en time med 
gratis juridisk bistand av 
våre advokater, og deretter 
20 % rabatt på veiledende 
timepriser.

Å opprette en fremtidsfullmakt 
vil kunne sørge for raskere 
ivaretakelse av dine personlige 
og økonomiske interesser. 
Foto: Danie Franco / Unsplash.com

Den oppvoksende generasjon stiller høye krav til  komfort på  
hytta. Det skal være komfortabelt, enkelt og bærekraftig.  
Cinderella forbrenningstoalett er en behagelig og miljøvennlig  
toalettløsning. Uavhengig av strøm, vann og avløp, kan du nyte  
den samme  komforten du er vant med hjemme. Velkommen til  
nye tider med Cinderella - enkelt og komfortabelt. 

Nye tider - med komfort som hjemme
Skan QR koden  

for å finne din nær-
meste forhandler

Foto: Tun Byrå

”Denne doen er 
kjempelett å bruke”
Magnus (10)
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Energi

Vedkjøp: 
Dette bør hytteeierne legge vekt på
Mange hytteeiere har nok allerede bestilt vinterveden, og de resterende vil gjø-
re sine bestillinger utover høsten. Men hva er viktig når ved bestilles og mottas?

Tekst og foto: Øyvind Stranna Larsen Norsk Ved Forum for vedprodusenter

God vedkvalitet er viktig for alle 
forbrukere, men kanskje ekstra 
viktig på hytta. Særlig for de hyttene 
som ikke har innlagt strøm. Når man 
ankommer en kald vinterdag må 
veden raskt kunne antennes og gi 
mye varme. 

BJØRK ER BRA, HARDVED ENDA BEDRE
De fleste forbrukere etterspør 
bjørk. Dette er et treslag som 
avgir mye varme. Men det finnes 
treslag som gir mer varme per 
volumenhet. Er du så heldig å ha 
hytte i områder der vedprodusen-
tene tilbyr treslaget bøk, da bør du 
vurdere kjøp. For bøk har faktisk 
14 % større brennverdi enn bjørk, 
og det merkes under fyring. Bøk, 
eller bok som de sier i Vestfold der 
dette treslaget har sin hovedutbre-
delse, tilhører hardvedtreslagene.  
I tillegg til bøk er også eik, ask, 
lønn og rogn hardvedtreslag. Og 
samtlige har større brennverdi enn 
bjørk. Se diagrammet over tresla-
genes brennverdi.

Vinterveden bør helst være av 
treslag med høg brennverdi som i 
bjørk og hardved, men høst og vår 
trenger vi jo ikke så mye varme. Da 
kan det være økonomisk lønnsomt 
å fyre opp rimeligere treslag med 
lågere brennverdi, eksempelvis gran 
og furu, eller lauvtreslag som selje, 
lind og osp.

HVA KOSTER EGENTLIG VEDEN?
Spørsmålet virker kanskje unødven-
dig, for alle vedprodusenter oppgir 
jo prisen på veden de selger. Dette 
er ofte en volumpris, du får altså 
oppgitt pris per sekk eller med leve-
ring av løs ved per kubikkmeter. 
Men, det er ikke helt enkelt for hytte-
eieren å sammenligne priser. Lønner 
det seg å kjøpe en ustablet 1000 
liters storsekk med bjørk til noe låge-
re pris enn en storsekk der kubbene 
er stablet? Og hvis vedprisen per 
sekk for 60 liters sekker med bjørk 
fra forskjellige produsenter er lik, 
gir også sekkene samme mengde 
energi?

ENERGIPRISING GIR BEST PRISINFORMASJON 
Det er umulig å vite hva som er 
beste kjøp kun med volumprising, 
eksempelvis om man bør kjøpe noe 
dyrere stablede storsekker eller 
rimeligere ustablede med samme 
treslag. I 2021 skreiv jeg en artikkel i 
Hytteeieren om det nye prissystemet 
for ved basert på energiprising per 
kWt. For noen høres det kanskje 
fremmed ut å kombinere ved med 
kWt. Men dette er veldig enkelt. 
Energimengden i ved avgjøres kun 
av to faktorer: Fuktighetsprosent og 
vekt. 

En 60 liters bjørkesekk med typisk 
vekt 22 kg og 20 % fuktighet inne-
holder brutto 95 kWt. Men vi får 
dessverre ikke ut all denne energien 
i form av varme. I en moderne reint-
brennende ovn kjøpt etter 1998 får 
vi ut ca. 75 %, altså 71 kWt. Fyrer du 
opp en slik sekk vil den altså gi like 
mye varme som om en 1000 watt 
elektrisk ovn står påslått i nesten 3 
døgn, som jo er 72 timer. 

Betaler du eksempelvis kr 120 for 
bjørkesekken blir energiprisen: 
120/71=Kr 1,69 per kWt. Vedprodu-
sentenes fylling av sekkene kan 
variere noe slik at vekten varierer, 
fuktighetsprosenten kan også være 
litt forskjellig fra produsent til pro-
dusent. Men når vedprodusenten 
presenterer sin energipris, da har 
du det beste sammenligningsgrunn-
laget med andre tilbydere. Du kan 
veldig enkelt vurdere om det lønner 
seg å kjøpe stablede eller ustable-
de storsekker.  Og, når veden er 
kjøpt har du fastpris på oppvarmin-
gen.

ER EGEN HENTING MULIG?
Kjøper du ved fra en av våre ved-
produserende medlemmer i Norsk 
Ved vil du også ha mulighet for å 
kunne hente den sjøl. Derved sparer 
du utgifter til transport. Undersøk 
derfor muligheten for egen henting 
før du bestiller, eksempelvis er egen 
henting ikke mulig med vedkjøp fra 
noen nettsider.

Energiprisen på veden du kjøper gir 
deg også svært god informasjon for 
å sammenligne fyringsprisen med 
bruk ved og strømprisen. Sistnevnte 
varierer som kjent mye, og stiger 
vesentlig på kalde vinterdager. 
Kjenner du fyringsprisen kan du 
enkelt variere mellom vedfyring og 
strøm avhengig av hvordan strøm-
prisen varierer. Men husk da å ta 
hensyn både til kraftpris og nettleie, 
med alle avgifter. Mediene oppgir 
ofte kun kraftpris, uten nettleie 
og uten avgifter. Strømstøtten må 
trekkes fra.

Medlemmer av Norsk Ved Forum for 
vedprodusenter har blitt godt skolert 
i bruken av dette nye omsetnings-
systemet. Ikke alle har tatt det i bruk, 
men samtlige kan på forespørsel 
raskt oppgi sin energipris. Hvis du 
stiller spørsmål om energipris til en 
vedprodusent som ikke aner hva 
systemet dreier seg om, er ikke 
dette en seriøs vedprodusent. Og 
vedkommende er neppe medlem 

av Norsk Ved Forum for vedprodu-
senter.

KVALITETSFAKTORENE
I 2021 fikk vi en ny norsk standard 
for ved: NS 4414:2021 Ved til brensel. 
Her er veden inndelt i 4 kvalitets-
klasser hvor «Bjørk klasse ekstra» er 
klassen med strengeste krav. Enkelte 
vedprodusenter markedsfører veden 
«Etter Norsk Standard». Men det er 
en del forskjell på kvalitetskravene 
i disse 4 klassene, og derfor svært 
viktig for hytteeieren å vite hvilken 
klasse veden markedsføres etter. 
Først da «låses» kvalitetsfaktorene til 
helt bestemte krav.  Eksempelvis skal 
fuktighetsprosenten i klassen «Bjørk 
klasse ekstra» være maksimum 20 %, 
mens det aksepteres 23 % i klasse 3. 

Det er frivillig for vedprodusente-
ne om man ønsker å markedsføre 
veden etter en eller flere av klasse-
ne i Norsk Standard. Men dersom 
vedprodusenten velger markeds-
føring etter en eller flere bestemte 
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Ved er viktig for hytter i 
alle størrelser, hytteeier-
ne bør være både pris-, 
kvalitets- og servicebe-
visste. 



Medlemmer i Norges Hytteforbund får 
en time med gratis juridisk bistand 
av våre advokater.

Har du behov for ytterligere hjelp får medlemmer 
av Norges Hytteforbund 20 % rabatt på veiledende 
timepriser. Økland er et stort advokatfirma med 
mange kompetente, dedikerte og hyggelige 
medarbeidere. Vi har kontorer på Romerike og i 
Oslo, men jobber med saker over hele landet. 

Vi arbeider mye med fast eiendom, herunder 
tomtefeste, bruksrettigheter, eierskifte, sameierett 
og skatterett.

Les mer om vår ekspertise på oklandco.no

Advokatfirmaet Økland & Co DA 
og Norges Hytteforbund er 

samarbeidspartnere

Marte Risøy
ADVOKAT

+47 468 37 147

+47 64 84 60 60

marte.risoy@oklandco.no

klasser, da er produsenten også 
forpliktet til å følge klassens krav. For 
hytteeiere kan det være aktuelt å 
spørre om veden tilfredsstiller noen 
av klassene i Norsk Standard.

KUNDEBETJENING
Vi i Norsk Ved Forum for vedprodu-
senter er svært opptatt av at vedkun-
dene skal ha størst mulig nytte og 
glede av vedfyringen. Og at sam-
arbeidet mellom våre medlemmer 
og vedkunder skal være best mulig. 
Dersom det mot formodning skulle 
bli uenighet mellom en av våre med-
lemmer og en kunde vedr. vedsalg 
forsøker vi å bidra med sikte på at 
begge parter blir fornøyd. Kundene 
har derfor også en viss sikkerhet når 
man handler med våre medlemmer.

Levering av ved til hyttene kan være 
noe mer krevende enn levering til 
bolig, og dette fordrer ekstra god 
kommunikasjon mellom kjøper og 

selger. Hytteeieren er kanskje ikke 
på hytta når veden leveres, da er det 
viktig at man har gjort en nøyaktig 
avtale av hvor veden skal plasseres. 
Dekking av tørr, fin ved mot nedbør 
er også avgjørende for å sikre den 
gode kvaliteten dersom veden ikke 
umiddelbart kan plasseres under 
tak. Husk å legge fram en presen-
ning hvis du ikke kan være tilstede 
under levering, hvis ikke veden skal 
leveres med dekking.

Er du tilstede på hytta bør du 
benytte anledningen til å få doku-
mentert vedens fuktighetsprosent. 
Alle seriøse vedprodusenter har en 
fuktighetsmåler, og vi i Norsk Ved 
har alltid anbefalt at den tas med når 
veden leveres. Fuktighetsprosenten 
bør helst ikke overstige 20 %, men 
kravet i den siste klassen i Norsk 
Standard er altså 23 %. Fuktighets-
prosenten bør derfor ikke være noe 
høgere enn 23 %. 
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NORSK FORUM FOR  
VEDPRODUSENTER 

Norsk Ved Forum for ved­
produsenter bidrar med 
artikler om ved og vedfyring 
til Hytteeieren. 

Vi er et interesseforum pri­
mært for næringsdrivende 
vedprodusenter, men også 
for alle andre som produse­
rer ved på hobbybasis eller 
er interessert i ved. 

Forumet har ca. 2500 med­
lemmer over hele landet. 

Alle får tilsendt fagbladet 
Norsk Ved som er Norges 
eneste fagblad om ved. 

Norsk Ved Forum for ved­
produsenter er medlem av 
Skogbrukets HMS-utvalg og 
Standard Norge sin rådgi­
vende komité for bioenergi. 

Vi arrangerer fagdager for 
våre vedprodusenter over 
hele landet og bidrar med 
oppdatert informasjon om 
effektiv vedproduksjon og 
god kundebehandling. 

Våre medlemmer dokumen­
terer via sitt medlemskap at 
de har en særlig interesse 
for vednæringen. 

Vedkunder gir ofte tilbake­
melding på at de helst kjø­
per ved av produsenter som 
er medlem av forumet. 

Godt samarbeid om levering er 
viktig for å bevare den gode ved-
kvaliiteten. Når hytteeier ikke er 
på hytta under leveringen, bør det 
legges fram presenning hvis man 
ikke har gjort avtale om annen 
løsning.

Dersom du har mulighet for å 
hente veden sjøl, kan du også 
spare transportutgifter. Men 
vær oppmerksom på at noen 
nettselskaper ikke gir mulighet for 
egen henting.
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PRESSEMELDING 

Easee har lansert ny generasjon ladeboks
Det tok bare en halvtime etter at samsvarserklæringen for Easees nye la-
der Charge Lite var signert, til selskapet gjorde sitt første salg. Hvorfor er 
samsvarserklæringen så viktig, lurer du kanskje på. Jo, det er dokumenta-
sjonen som stadfester hvilke standarder selskapet har fulgt i utviklingen 
av ladeboksen. 

I seks måneder har Easee, i sam-
arbeid med akkrediterte testhus, 
jobbet for å teste og bevise sine 
tekniske løsninger. Nå er dokumen-
tasjonen endelig på plass, og salget 
i gang.

Charge Lite er nå lansert i Sverige, 
Nederland, Belgia, Danmark, Norge 
og Østerrike.

Det var det svenske installasjons-
selskapet Efuel som plasserte de 
første ordrene av Lite. Efuel er en av 
Easees originale partnere som har 
bidratt til selskapets vekst i Sverige 
og Danmark.

NY PRODUKTSERIE
Charge Lite er det første produk-
tet i Easees nye produktserie. 
I dag annonserer selskapet tre 
nye ladebokser; Charge Lite for 
vanlige husstander, Charge Core 
med høyere ladehastighet for både 
husstander og fellesanlegg, og den 
MID-sertifiserte laderen Charge 
Max. Core og Max blir tilgjenge-
lige for salg i henholdsvis fjerde 
kvartal i år og første kvartal i 2024. 
Mer info om disse finnes i annen 
pressemelding. 

Produktdirektør i Easee, Caroline 
Vorpenes, har hatt ansvaret for å få 
laderen Charge Lite klar for marke-
det:

– Det er data og analyser fra 60 
millioner ladeøkter og utallige 
innspill fra partnere, elektrikere og 
sluttbrukere som ligger til grunn for 
utviklingen av denne produktserien. 
Hver ladeboks har unike egenskaper 
rettet mot forskjellige målgrupper, 
sier hun.

Produktlanseringen av Lite er svært 
viktig for Easee, spesielt i de lande-
ne der salget av laderne Home og 
Charge har blitt påvirket av salgsfor-
budet Elsäkerhetsverket nedla i Sve-
rige i mars. I utviklingen av den nye 
produktserien har Easee adressert 
og ordnet samtlige punkter myndig-
hetene la til grunn for salgsforbu-
det – i samarbeid med akkrediterte 
testhus som TÜV Rheinland og TÜV 
SÜD.

EKSTERNT JORDFEILVERN
Et mye omtalt punkt som førte til 
salgsforbudet av Home og Char-
ge i Sverige, er Easees integrerte 
jordfeilbeskyttelse. Den samme 
løsningen er også i Lite, men denne 
gangen har Easee erklært samsvar 
med riktig standard.

– Vi har sett at det er usikkerhet 
rundt anvendelsen av standarden i 
noen markeder og tar derfor hensyn 
til det. Charge Lite krever derfor en 
ekstern jordfeilbryter type A, slik at vi 
oppfyller kravene slik myndighetene 

i for eksempel Sverige tolker dem, 
sier Vorpenes.

Easee fastholder fremdeles at det 
fortsatt er helt trygt å bruke laderne 
Home og Charge. Det er ikke innført 
bruksforbud i noen land og Easee 
kommer til å gå kjempe videre i retten.

Tilpasningen av Charge Lite, med 
krav om ekstern jordfeilbryter type 
A, endrer ikke selskapets syn på at 
den integrerte jordfeilbeskyttelsen 
er tilstrekkelig.

– Vi kommer til å fortsette dialogen 
med Elsäkerhetsverket for komme til 
enighet rundt de allerede installerte 
laderne Home og Charge i Sverige. 
Vi har akkrediterte testhus som 
bekrefter at løsningen er trygg og 
kommer til å fortsette å bygge på 

dokumentasjon og gjøre enda flere 
tester for å imøtekomme myndighe-
tenes krav, sier Vorpenes.

NYE PRODUKTER – MED LOKAL KONTROLL
Lokal kontroll over laderen har stått 
høyt på ønskelisten hos mange 
Easee-brukere. Charge Lite skal 
få Bluetooth, som betyr at du nå 
blant annet kan starte og stoppe 
lading, sjekke ladehastighet og låse/
låse opp ladekabelen uten å være 
tilkoblet internett.

I tillegg vil det også komme lokal 
OCPP, en velkjent standard som tilla-
ter direktestyring fra tredjeparter.

– Dette gjør at sluttkundene ikke 
lenger er avhengige av Easees 
skytjeneste for å kunne bruke lade-
ren, sier Vorpenes.

20.000 CHARGE LITE LEVERT
I løpet av de årene Easee bygget 
seg opp til å bli Europas største 
ladeselskap, har Elektronikkprodu-
senten Norautron i Horten vært en 
viktig partner. Nå fortsetter samar-
beidet med å klargjøre Charge Lite 
for salg.

Norautron har allerede levert 20.000 
Charge Lite, og skal snart levere 
30.000 til.

– Vi er glade for at Easee nå er kla-
re med et nytt produkt på marke-
det, og er optimistiske til fortset-
telsen. Det har vært en krevende 
tid for begge parter, og nå er det 
forløsende å endelig kunne foku-
sere på noe positivt, sier Øyvind 
Sedivy, administrerende direktør i 
Norautron. 

DEN NORSKE HYTTA - en biografi er boka om 
hvordan den norske hytta har vokst fram i over 
150 år, i mot- og medvind. 

DEN NORSKE HYTTA utløser en årlig overføring fra by til 
land nasjonen aldri har sett maken til. Nybyggmarkedet for 
hytter er grovregnet til 15 milliarder kroner.

HISTORIEN om den norske hytta er en skattekiste breddfull 
av fortellinger, fra 1860 fram til i dag. Den første som bygde 
seg hytte i fjellet for å leve uforpliktende fritt i Rondane på 
sen sommeren var en irsk greve. Han hadde hverken dør eller 
vindu i steinhytta si.

De første som bygde seg behagelige tømmerhytter, var godt
forspente folk fra Oslo. De kjøpte ei enorm tomt og et godt 
fiskevann i 1890 og bygde seg  store hytter uten kjøkken på 
Gålå i Gudbrandsdalen. Måltidene ble inntatt i spisesalen på 
deres eget sanatorium, landets eneste sanatorium uten pasi-
enter. Tjenerskapet spiste med barna i et hjørne av spisesalen.

DEN NORSKE HYTTA har både venner og uvenner. Noen vil 
stoppe hyttebygging for å redde naturen, andre vil ikke ha 
flere fremmedfolk i bygda si. Når grunneiere vil selge tomter, 
vil ut byggerne bygge og selge mens folk vil kjøpe. Litt spe-
sielt er det at folk som har hytte ofte går til angrep på andre 
folk som vil få bygget seg hytte i nabolaget. Konfliktene er 
mange, men gjerne små.

Boka bestilller du her: kolofon.no/den-norske-hytta

TILBUD FOR 

MEDLEMMER:

299,-

VI ØNSKER EASEE  
VELKOMMEN TILBAKE!

Elsäkerhetsverket i Sverige 
la for noen måneder siden 
ned forbud mot salg av la­
dere fra Easee. Saken var at 
det var uenighet om hvordan 
jordfeilbryteren (som helt 
klart er en viktig komponent) 
skulle funke. På tross av 60 
millioner ladeøkter helt uten 
feil ble det bråstopp i salget. 
Men nå er Charge Lite lan­
sert og salget er godt i gang. 
Det er en god nyhet for alle 
de som allerede benytter 
Easee-lader.



Natur

Store arealer er avsatt til hytteutbygging
– men hyttesalget stuper
Mange kommuner har arealplaner som ikke er revidert på lang tid og  
tilhører rett og slett en svunnen tid. Problemstillingen er langt fra ny. 

Av: Erik Helli, Norges Hytteforbund

Det skrives fortsatt mange spal-
temeter om hyttebygging. Ifølge 
ferske tall fra Norsk institutt for 
naturforskning (NINA) har kommu-
nene i Norges satt av et stort areal 
for hyttebygging. Arealet som 
er avsatt er tilsvarende 200.000 
fotballbaner. Om at dette virkelig 
bygges ut vil det bety en dobling 
av antall hytter, fra 500.000 til 
1.000.000. Det høres jo unektelig 
mye ut. 

Flere kommunepolitikere går nå 
til valg med lovnader om kraftig 

oppbremsing av ytterligere hytte
utbygging. Noen ber om full stopp. 

Vi leser at lokalbefolkningen føler 
seg skjøvet ut på sidelinjen i enkelte 
kommuners iver etter flere hytter. 
Det høres jo brutalt ut og vi registre-
rer at stadig flere mener at dagens 
hytteutbygging absolutt har nådd 
smertegrensen.

Det er selvsagt mange hensyn å ta. 
Slik fordeling av offentlige midler er i 
dag må kommunen sørge for å drive 
sin forretning på beste måte. Det er 

alltid en tapende part som i dette til-
felle er natur og fauna. Noen mener 
altså at lokalbefolkningen også er 
påmeldt taperlaget.

Det skrives fortsatt mange spal-
temeter om hyttebygging. Ifølge 
ferske tall fra Norsk institutt for 
naturforskning (NINA) har kommune-
ne i Norges satt av et stort areal for 
hyttebygging. Arealet som er avsatt 
er tilsvarende 200.000 fotballbaner. 
Om at dette virkelig bygges ut vil det 
bety en dobling av antall hytter, fra 

500.000 til 1.000.000. Det høres jo 
unektelig mye ut.

HAR KOMMUNENE BLITT PÅLAGT FOR 
STORT ANSVAR?
Som NINA skriver i en artikkel; 
Alle vil ha uberørt natur, ta vare på 
villreinen, og alle vil ha friheten til å 
gå hvor de lyster. Det er en kreven-
de øvelse for en liten, overarbeidet 
kommuneadministrasjon med kapa-
sitetsutfordringer å balansere alle 
hensyn. Og man kan jo ikke si nei 
når en utbygger banker på? Da går 
jo alle inntektene til nabokommunen!

I motsatt side av fjorden (eller fjellet) 
ser vi at NINA i samarbeid med 
Miljødirektoratet arrangerer Naturre-
staureringskonferansen. 

Miljødirektoratet og Norsk institutt 
for naturforskning samler forskere, 
forvaltere og praktikere for å dele 
den nyeste kunnskapen innenfor 
fagfeltet og for å utveksle praktiske 
erfaringer fra konkrete restaurerings-
tiltak.  

Den nye naturavtalen sier at verden 
skal restaurere 30% av ødelagt 

natur. FN mener det er så viktig at de 
har dedikert et helt tiår til naturres-
taurering. 

Og da blir vi litt i stuss når Staten på 
den ene siden engasjerer seg i å 
renaturere, mens de tillater kommu-
nene å bygge ned naturen på den 
andre siden. Dette skjønner vi lite av, 
men velger å slå et slag for Naturres-
taureringskonferansen 2023 og som 
kanskje kan gi engasjerte hyttefolk 
i styrer i de mange vel/hyttefore-
ninger noe å tenke på og gode råd 
på veien. 

«Problemstillinga 
rundt hytteutbygging 
vil prege valgkampen 
i mange kommuner»
 
politisk kommentator i NRK 
Lars Nehru Sand
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Naturrestaureringskonferansen 2023
Natur- og klimakrisen er global, men løsnin-
gene er lokale. På Naturrestaureringskonfe-
ransen 2023 får du tips, kunnskap og erfarin-
ger som kan bidra til å løse utfordringene.

Tekst: Norsk institutt for naturforskning (NINA) 

NATURRESTAURERING
2021–2030 er utpekt til FNs tiår 
for restaurering av natur. I NINA 
har vi i en årrekke jobbet med 
forskning på naturrestaurering 
både til vanns og til lands.

NATURRESTAURERING I NINA
Det er ikke lenger nok å bevare 
natur – vi må i tillegg restaurere 
det som er ødelagt. Å restaurere 
natur betyr å gjenopprette og 
forbedre økologisk tilstand og 
naturverdier i områder som er 
forringet eller ødelagte. Også 
avbøtende tiltak som forebygger 
eller hindrer tap av naturverdier 
kan inngå i restaurering.

Naturinngrep og ødeleggelse av 
habitater er den største trusselen 
mot naturmangfoldet, men likevel 
fortsetter nedbygging og tap av 
natur over hele verden, også i 
Norge. Naturrestaurering er helt 
nødvendig for å bremse, stoppe 
og aller helst snu den negative 
trenden med tap av natur. Dette 
har også Naturpanelet (IPBES) 
og Klimapanelet (ICCP) slått fast i 
sine globale kunnskapsrapporter. 
Derfor har FN vedtatt at 2021–
2030 skal være det internasjona-
le restaureringstiåret.

Fjerning av vei pågår. 
(Foto: Dagmar Hagen / NINA)



Selvkostprinsippet
356 kommuner er kontrollert og 126 av de har uregelmessigheter
Vi har lagt bak oss 
flere hundre timer med 
arbeide og nå er vi i 
ferd med å gjennomgå 
svarene vi har mottatt. 

Det er 126 kommuner som har 
uregelmessigheter, og  det er det 

faktisk hele 35 % av alle kommuner. 
Av 356 kommuner er det etter hva vi 
har kommer fram til kun 35 % som er 
helt uten feil og mangler.

Nok en gang er det selvkostprinsip-
pet som er i fokus. Mange kommu-
ner støtter seg til eksterne konsu-
lentselskaper som ikke er fullgod 
kompetanse. For å gjøre en korrekt 
beregning må man ha flere tanker i 

hodet samtidig. Det handler om en 
kombinasjon av økonomi og jus.

Vi regner med å kunne ha ferdig en 
fullstendig rapport i løpet av kort tid og 
vi vil da kunne legge fram de 10 kom-
muner som må regne med en revide-
ring av beregningsgrunnlaget. 

Nye krav til rensing av avløpsvann 
– blir det slutt på private renseanlegg?
Om EU-parlamentet vedtar nytt direktiv for avløpsrensing vil det koste  
kommunene dyrt, skriver Nettavisen.no. 

Vi er vel alle enige om at rensing 
av avløpsvann er viktig, så det er vi 
med på, men Norges kystlinje gjør 
allerede en del av jobben.

Blir direktivet innlemmet i norsk lov, vil 
det kreve store investeringer i rense-
anlegg. Det handler om EU vil senke 
terskelen fra 10.000 til 1.000 personer 
og kreve såkalt sekundærrensing som 
er mer avansert og kostbart.

Men siste ord er ikke sagt i den 
saken; KS, kommunenes interesse-

organisasjon og Norsk Vann som 
også kommunene er medlem av er 
svært skeptiske og advarer sterkt 
i mot forslaget. Kommunene har jo 
allerede et meget stort etterslep på 
rundt 300 milliarder i oppgradering 
av infrastruktur og om dette kommer 
på toppen vil regningen måtte bli 
veltet over på abonnentene, altså 
deg og meg. 

Så gjenstår det å se om regjeringen 
klarer å få gjennomført en dispensa-
sjon fra dette vedtak. 

Ikke alle vil tilbake hit.

SLIK SER FORDELINGEN UT 

Kategori Tekst Antall % av alle

Gruppe 1 Klare indikasjoner på uregelmessigheter 126 35 %

Gruppe 2 Sjekkes nærmere 104 30 %

Gruppe 3 Henlegges – ingen indikasjoner 126 35 %

Sum 356 100 %

ROBEK er et register over 
kommuner og fylkeskom-
muner som er i økonomisk 
ubalanse.
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ØSTBY AARSKOG ADVOKATFIRMA  AS

DYRE ØSTBY    MAURITZ AARSKOG

Østby Aarskog Advokatfirma AS bistår private og organisasjoner 
som Norges Hytteforbund med rådgivning og tvisteløsning.

Vi bistår i typiske problemstillinger for eiere av fritidsboliger:

• Vei og byggesaker
• Festekontrakter
• Arv og generasjonsskifte
• Vann & avløp
• Byggetvister
• Kjøp / salg 

Ta kontakt med oss- det vil lønne seg
Sentralbord: 62 55 62 00 || Epost: post@ostbyaarskog.no
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Rett svar premieres med flaxlodd til tre vinnere.
Kryssord

Svarfrist: 15. oktober og sendes inn slik: 
E-post: norges@hytteforbund.no | Post: Norges Hytteforbund, Postboks 603, 1704 Sarpsborg
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Litt hjernetrim 
på nest siste side...

BEHOV FOR INTERNETT PÅ HYTTA?

Norges Hytteforbund og Brdy AS har 
inngått en samarbeidsavtale! Dette 
gir NHF sine medlemmer mulighe-
ten til å tegne en gunstig avtale for 
internett på hytta eller hjemme. Er 
du medlem i NHF og ikke er fornøyd 
kvaliteten på nettet du har på hytta? 
Ta en titt på Brdy sine løsninger som 
garanterer stabilt og godt nett!

Noen medlemsfordeler

SAMARBEIDSAVTALE MED FRAMSPORT

Norges Hytteforbund inngår samar-
beidsavtale med Framsport. Hoka er 
kanskje mest kjent for løpesko men 
har også meget gode fjellsko. 
Som medlem av Norges Hytte
forbund vil du nå få 20 %* avslag på 
sko fra Hoka. (Gjelder kun nettsalg. 
Har du ikke mottatt koden på ditt 
siste nyhetsbrev kan du ta kontakt 
med oss.)

SAMARBEIDSAVTALE MED ELFAG

Som medlem av Norges Hytte
forbund vil du få tilgang til spesialpris 
på tjenester som EL-sjekken, rabatt 
på elektromateriell og en gunstigere 
timepris på ditt elektrikerarbeid.

Elektrikerkjeden Elfag har medlems-
bedrifter over store deler av landet. 
Når du kontakter din lokale Elfager, 
treffer du elektrikere som er opptatt 
av å finne de beste løsningene for 
deg, enten du trenger hjelp til små 
oppdrag, eller større oppussings-
prosjekter.
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Hva tilbyr Brdy til hyttekundene sine
Selv om vi er eksperter på å tilby internett der andre ikke kan, 
syns vi at pris er like viktig. Derfor har vi nå senket prisene ytter-
ligere. Nå får du «hyttepakker» helt ned i 448,- per mnd.



– Sammen blir vi enda sterkere  
og skal jobbe for alle hytteeiere i Norge, 

sier fra venstre Trond G. Hagen  
og Audun Bringsvor.

Norsk Hyttelag  
og Norges Hytteforbund

#norgeshytteforbund facebook.com/ 
NorgesHytteforbund

Samme  
medlemsfordeler 

som før 


